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Του Γρηγόρη Μπέκου

Ο αποστάτης 
του φροϋδισμού
Η «πνευματική βιογραφία» που συνέθεσε 
ο Φρεντερίκ Λενουάρ για τον κορυφαίο 
ελβετό ψυχίατρο και στοχαστή Καρλ 
Γκούσταβ Γιουνγκ έρχεται να λειτουργήσει 
ως ευκαιρία επαναπροσδιορισμού ενός 
ριζοσπαστικού βλέμματος πάνω στο 
ανθρώπινο πλάσμα

Μ
άρ-nos, 1909. Ο Ζϊγκμουντ 
Φρόιντ συνομιλεί με τον Καρλ 
Γκούσταβ Γιουνγκ, βρίσκονται 
στο σπίτι του πρώτου στη 
Βιέννη και ο «πατέρας της ψυχανάλυσης» 
προτρέπει για ακόμη μία φορά και με 

εξόχωε δηκτικό ilcpos τον άλλον, τον νε
ότερο ελβετό γιατρό, τον οποίο εκτιμού
σε ιδιαιτέραν και είχε προλάβει να τον 
χρίσει διάδοχό του στην κεφαλή του ψυ
χαναλυτικού κινήματοε, να σταματήσει 
πλέον να ασχολείται με διάφορα «παρα
φυσικά φαινόμενα» (ναι, τον απασχολού
σαν αυτά από την παιδική του ηλικία, 
διότι κάμποσο μέλη Tns οικογένεια5 εμ
φανίζονταν cos «μέντιουμ» ή τουλάχιστον 
διεκδικούσαν τη συγκεκριμένη χαρισμα
τική ιδιότητα). Ο Γιουνγκ, πάνταν, δεν 
απαντά στον Φρόιντ εκείνη τη στιγμή, 
δεν τολμά να εκθέσει την πλήρη δια
φωνία του, πλην όμαν βράζει, «νιώθει 
μεγάλη ένταση μέσα του».

Τότε ακοϋγεται «ένας ισχυρότατος 
τριγμός», προερχόμενοε από το έπιπλο- 
βιβλιοθήκη που είναι ακριβόν δίπλα tous. 
«Να ένα παράδειγμα αυτού που λέμε κατα
λυτικό, εξωτερικευμένο φαινόμενο» σπεύδει 
να επισημάνει ο Γιουνγκ (εννοώνταε ότι 
η εσωτερική του κατάσταση εκδηλώθηκε 
τρόπον τινά σε ένα εξωτερικό γεγονοε, 
εννοώνταε δηλαδή ότι υπήρχε «σχέση 
συγχρονιστική» μεταξύ tous). «Ελα τώρα, 
αυτά είναι καθαρές ανοησίες» αντιλέγει ο 
Φρόιντ απαυδισμένοε. «Αεν είναι. Κάνετε 
λάθος, κύριε καθηγητά» περνά στην αντε
πίθεση ο Γιουνγκ και μάλιστα, για να του 
το αποδείξει, αποτολμά να προβλέψει 
ότι σε ένα μόλιε λεπτό θα ακουγόταν 
άλλος ένας δυνατόβ kpotos. «Και πράγ
ματι, δεν πρόλαβα να τελειώσω τη φράση 
μου και ακούστηκε ξανά από τη βιβλιοθήκη 
ο ίδιος κρότος. Μέχρι σήμερα δεν ξέρω τι 
μου έδωσε αυτή τη βεβαιότητα. Ηξερα όμως, 
πέρα από κάθε αμφιβολία, ότι ο κρότος θα 
ακουγόταν ξανά. Ο Φρόιντ με κοίταζε με το 
στόμα ανοιχτό. Δεν ξέρω τι είχε στο μυαλό 
του ή τι σήμαινε το βλέμμα του» αναφέ
ρει ο Γιουνγκ στν «Αναμνήσεν» του, οι 
oaoies αποτέλεσαν και τη βασικότερη 
πηγή του Γάλλου Φρεντερίκ Λενουάρ 
στο δικό του εγχείρημα, να συνθέσει την 
«πνευματική βιογραφία» ενός κορυφαίου 
(αλλά και «παρεξηγημένου») στοχαστή 
του 20ού αιώνα.

Το βιβλίο Καρλ Γιουνγκ. Ο εξερευνητής 
της ανθρώπινης ψυχής (εκδ. Πατάκη) είναι 
συναρπαστικό ανάγνωσμα, ένα απροσ
δόκητο page turner που μπορεί μεν να 
εκκινεί από δηλωμένο θαυμασμό αλλά 
πηγαίνει παραπέρα, διότι με κριτική και 
όχι τόσο «αγιογραφική» ματιά, aipevos, 
καθιστά και τον άνθρωπο και τον επιστή
μονα προσβάσιμο στο πλατύ κοινό xcopis 
εκπτώοεν ενώ, αφετέρου, τον συνδέει 
πολύ ζωηρά με αγωνίεε και προβλημα- 
τισμού5 του σήμερα.

Ο δεσμός και η ρήξη
Εξυπακοϋεται ότι ο Λενουάρ συνταιριά
ζει στο βιβλίο του ποικίλεε προσεγγίσει 
για τον Γιουνγκ, φιλικέε μα και κακεντρε- 
xeis, έαν εχθρικέε, σε μια προσπάθεια να 
αναδείξει, πάνω από όλα, τη δυναμική 
Tns σκέψης ενός «οραματιστή». Λοιπόν, 
παραμένουμε στο 1909 και παρακολου
θούμε το πρώτο ταξίδι που έκαναν μαζί 
Φρόιντ και Γιουνγκ στν Ηνωμένεε Πολι- 
τείεε, προσκεκλημένοι του Πανεπιστη
μίου Κλαρκ στη Μασαχουσέτη. Κατά τη 
διάρκεια των δύο εβδομάδων πάνω στο

πλοίο, συζητούσαν με ένταση σε καθημε
ρινή βάση και επιδίδονταν σε αμοιβαία 
ανάλυση των ενύπνιων περιπετειών tous.

Μια φορά, ο Φρόιντ λιποθυμά όταν 
ο Γιουνγκ του αφηγείται ένα όνειρο για 
πτώματα «μουμιοποιημένα με φυσική επε- 
νέργεια» σε κάποιουε βάλτουε tits Γερμα- 
vias και, μια άλλη φορά, όταν ο Γιουνγκ 
τον ρωτά, με αφορμή ένα διαφορετικό 
όνειρο, περιοοότερεε πληροφορίες για 
την ιδιωτική του ζωή ώστε να το επε
ξεργαστεί καλύτερα, ο Φρόιντ αρνείται 
κατηγορηματικά. Ο Γιουνγκ διείδε σε 
εκείνη τη στάση «το τέλος της σχέσης μας», 
καθόν «ο Φρόιντ έβαζε το προσωπικό κύ
ρος πάνω από την αλήθεια». Ως το 1914, 
πριν από το ξέσπασμα του Λ" Παγκο
σμίου Πολέμου, είχαν ανταλλάξει 360 
επιστολέε. Ωστόσο, οι διαφωνώ tous 
(από τη λίμπιντο αν το ασυνείδητο και 
τη θρησκεία) άρχισαν να σωρεύονται, να 
πυκνώνουν και, αναπόφευκτα, επήλθε η 
οριστική ρήξη σε αυτόν τον ιδιότυπο και 
συμβολικό δεσμό «πατέρα» και «γιου».

Εξαιρετικό ενδιαφέρον παρουσιάζει 
τι είχε ζητήσει, σχεδόν απελπισμένα, ο 
Φρόιντ από τον Γιουνγκ: να μην αμφι
σβητήσει ποτέ το πιο σημαντικό, τον 
πυρήνα του, τη «σεξουαλική θεωρία», την 
οποία «πρέπει να την κάνουμε δόγμα, έναν

ακλόνητο προμαχώνα». Ο Γιουνγκ πάνταν, 
ήδη αναγνωρισμένοβ με tis ιδέες και tis 
Θεωρίε5 του στον κόσμο Tns ψυχιατρι- 
κήε προτού ακόμη συναντηθεί με τον 
Φρόιντ, αφού δεν αποδεχόταν σίγου
ρα την οποιαδήποτε «ευθεία καταγωγή» 
από εκείνον, δεν έκανε πίσω, αρκούνταν 
ενοχλημένοε δε από την εξουσιαστική 
συμπεριφορά του Φρόιντ.

Μπορεί ο Γιουνγκ να πέρασε, μετά 
που χώρισαν οι δρόμοι tous, «μια μορφή
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κατάθλιψης» για πολλά χρονιά, έναν εκτε
ταμένο «αποπροσανατολισμό», σύντομα 
όμαν ξεκίνησε μια νέα και εντελάν αυ
τόνομη πορεία, βιωματική και διανοητι
κή εξίσου, μέσω Tns onoias αναζήτησε 
ευρύτερα και πειραματικά (και δημι
ουργικά, otis ανατολικέ5 Θρησκευτικέ5 
και φιλοσοφία παραδόσε^) μια άλλη 
«συνειδητότητα» τόσο για τον ίδιο, στο 
πιο μύχιο επίπεδο, όσο και για την «αν
θρωπιστική» θεραπεία που πρέσβευε cos 
επαγγελματίαε (προσεκτική, προσηλω
μένη ακρόαση των ιστοριών που μοιρά
ζονται τα άτομα για tis zavs tous, δίχαν 
n0iK0s προκαταλήψεν).

To ριζοσπαστικό βλέμμα
Ο Λενουάρ, μετά το βιβλίο του για τον 
ΜπαρούχΣπινόζα, εστιάζει στον Γιουνγκ 
(οικονομικά και κοινωνικά ευκατάστατοε 
άνδραβ, πολύτεκνο5 και πολυγαμικόε κα
τά τα λοιπά) επειδή θεωρεί ότι εκείνοε 
κόμισε ένα ριζοσπαστικό «βλέμμα πάνω 
στο ανθρώπινο πλάσμα και τη σχέση του με 
τον κόσμο», ότι καθιέρωσε «την προσω
πική εμπειρία ως θεμέλιο κάθε αυθεντικής 
υπαρξιακής πορείας», μέσω των κρίσιμων 
εννοιών που διερεύνησε, μεταξύ άλλων, 
Tns ουγχρονικότητas, των συμπλεγμά
των, του συλλογικού ασυνειδήτου, των 
αρχετύπων, των ψυχολογικών τύπων, 
Tns Θρησκευτική5 διάστασή Tns ψυχή5 
για την οποία το ιερό συνιστά ανάγκη, 
του μύθου, Tns ipavTaoias, Tns τέχνηε.

Κεντρικό5 πυλώναε στο έργο του 
Γιουνγκ παραμένει η περίφημη «διαδι
κασία εξατομίκευσης», η απτή προοπτική 
pias γνήσιαε εσωτερικήε ανακάλυψηε 
για τον κάθε άνθρωπο ξεχωριστά η οποία 
τον οδηγεί σε έναν μοναδικό (και κάπαν 
αλχημιστικό) διάλογο ανάμεσα στο συ
νειδητό και στο ασυνείδητό του με ορί
ζοντα ακριβόν «ένα αίσθημα ενότητας και 
βαθιάς χαράς». Στο πλαίσιο Tns διαδικα- 
oias εξατομίκευαν, «το άτομο γίνεται όλο 
και πιο πολύ ο εαυτός του, ενσωματώνοντας 
στη συνείδησή του μεγάλο μέρος αυτού που 
υπάρχει μέσα του σε κατάσταση ασυνείδητη 
και το οποίο ενεργεί ερήμην του».

Σκιές ενός βίου

Τελικά, υπήρξε άραγε «αντισημίτης» και «ναζιστής» ο Καρλ Γιουνγκ, 
κατά τη μεσοπολεμική περίοδο, όπως τον είχαν κατηγορήσει; Ο Λενουάρ, 
έχοντας στη διάθεσή του την πλειονότητα των δημοσιευμένων πηγών, 
καθώς και μια εμπεριστατωμένη βιογραφία που εξέδωσε η αμερικανίδα 
καθηγήτρια Ντίρντρι Μπερ, αποφαίνεται ότι ο Γιουνγκ «δεν ήταν ούτε 
ναζί ούτε εκ βαθέων αντισημίτης», αν τον εγγράφουμε στη δεκαετία 
του 1930, εξηγεί ωστόσο στο βιβλίο του για ποιους λόγους (ή από ποιες 
«σκιές») προέκυψε η κηλίδωσή του. Ο Λενουάρ αποδίδει στον Γιουνγκ 
τον χαρακτηρισμό του «πρώτου στοχαστή της μετανεωτερικότητας» 
και μας καλεί να δούμε μαζί τη σημασία και την αξία «του νοήματος» 
και της «επαναμόγευσης του κόσμου» μέσα από ένα κατεξοχήν ατομικό 
και εσωτερικό μονοπάτι, σε μια εποχή πολλαπλών και απειλητικών 
«ακρωτηριασμών» της ανθρώπινης υπόστασης.
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